

重磅!三部门发布一揽子金融政策稳市场稳预期

5月7日,国务院新闻办举行新闻发布会,中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会负责人介绍“一揽子金融政策支持稳市场稳预期”有关情况。

人民银行:推出一揽子货币政策措施

人民银行将加大宏观调控强度,推出一揽子货币政策措施,主要有三大类共十项措施。

一是数量型政策,通过降准等措施,加大中长期流动性供给,保持市场流动性充裕。二是价格型政策,下调政策利率,降低结构性货币政策工具利率,也就是中央银行向商业银行提供再贷款的利率,同时调降公积金贷款利率。三是结构性政策,完善现有结构性货币政策工具,并创设新的政策工具,支持科技创新、扩大消费、普惠金融等领域。

这三类举措共有十项具体政策:

第一,降低存款准备金率0.5个百分点,预计将向市场提供长期流动性约1万亿元。

第二,完善存款准备金制度,阶段性将汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率从目前的5%调降为0%。

第三,下调政策利率0.1个百分点,即公开市场7天期逆回购操作利率从目前的1.5%调降至1.4%,预计将带动贷款市场报价利率(LPR)同步下行约0.1个百分点。

第四,下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点,包括:各类专项结构性工具利率、支农支小再贷款利率,都从目前的1.75%降至1.5%,这些工具利率是中央银行向商业银行提供再贷款资金的利率。抵押补充贷款(PSL)利率从目前的2.25%降至2%。抵押补充贷款是由中央银行向政策性银行提供资金的



一个工具。

第五,降低个人住房公积金贷款利率0.25个百分点,五年期以上首套房利率由2.85%降至2.6%,其他期限利率同步调整。

第六,增加3000亿元科技创新和技术改造再贷款额度,由目前的5000亿元增加至8000亿元。

第七,设立5000亿元“服务消费与养老再贷款”,引导商业银行加大对服务消费与养老的信贷支持。

第八,增加支农支小再贷款额度3000亿元,与调降再贷款利率的政策形成协同效应,支持银行扩大对涉农、小微和民营企业的贷款投放。

第九,优化两项支持资本市场的货币政策工具,将5000亿元证券基金保险公司互换便利和3000亿元股票回购增持再贷款,这两个工具的额度合并使用,总额度8000亿元。

第十,创设科技创新债券风险分担工具,央行提供低成本再贷款资金,可购买科技创新债券,并与地方政府、市场化增信

机构等合作,通过共同担保等多样化的增信措施,分担债券的部分违约损失风险,为科技创新企业和股权投资机构发行低成本、长周期的科创债券融资提供支持。

金融监管总局:近期将推出8项增量政策

一是加快出台与房地产发展新模式相适配的系列融资制度,助力持续巩固房地产市场稳定态势。

二是进一步扩大保险资金长期投资试点范围,为市场引入更多增量资金。

三是调整优化监管规则,进一步调降保险公司股票投资风险因子,支持稳定和活跃资本市场。

四是尽快推出支持小微企业、民营企业融资一揽子政策,做深做实融资协调工作机制,助力稳企业稳经济。

五是制定实施银行业保险业护航外贸发展系列政策措施,对

受关税影响较大的市场主体提供精准服务,全力帮扶稳定经营,拓展市场。

六是修订出台并购贷款管理办法,促进产业加快转型升级。

七是将发起设立金融资产投资公司的主体扩展至符合条件的全国性商业银行,加大对科创企业的投资力度。

八是制定科技保险高质量发展意见,更好发挥风险分担和补偿作用,切实为科技创新提供有力保障。

证监会:打出一揽子稳市“组合拳”

一是全力巩固市场回稳向好势头。强化市场监测和风险综合研判,动态完善应对各类外部风险冲击的工作预案,全力支持中央汇金公司发挥好类“平准基金”作用。配合中国人民银行健全支持资本市场货币政策工具长效机制,更好发挥市场各参与方的稳市功能。

二是突出服务新质生产力发

展这个重要着力点。重点抓好几件事:第一,近期将出台深化科创板、创业板改革政策措施,在市场层次、审核机制、投资者保护等方面进一步增强制度包容性、适应性,同时尽快推动典型案例落地。第二,抓紧发布新修订的《上市公司重大资产重组管理办法》和相关监管指引,更好发挥资本市场并购重组主渠道作用。第三,大力推动科技金融创新债券,优化发行注册流程,完善增信支持,为科创企业提供全方位、“接力式”的金融服务。

三是大力推动中长期资金入市。在引导上市公司完善治理、改善绩效,持续提升投资者回报的同时,更大力度“引长钱”,协同各方继续提升各类中长期资金入市规模和占比,抓紧印发和落实《推动公募基金高质量发展行动方案》,更好体现基金管理人与投资者同甘共苦、共同发展、相互成就,努力形成“回报增一资金进一市场稳”的良性循环。

(来源:中国政府网)

中美经贸会谈为全球经济纾压增信

(上接第一版)

这次会谈举行并取得积极成果也再次证明,平等对话应是大国间解决问题的基本态度。作为两个国情不同的大国,中美之间难免会有一些分歧,关键是要尊重彼此核心利益和重大关切,找到妥善解决问题的办法。通过平等对话机制,中美双方可以清晰表明对各自主要关注问题的态度,澄清相关事实,解释提出关注的原因,探讨导致相关问题的因素,商量可能的解决方案。发展中出现的问题要依赖发展解决,短期内出现的问题在中长期视角可能不再是困扰。事实上,任何国家都不会为了迎合或满足其他国家不合理的要

求而放弃自身合理的发展利益,但这并不妨碍双方通过平等对话寻找可能的解决路径。

双方之所以能够达成一系列重要共识,其底层驱动还是来自于中美经贸关系互利共赢的本质。过去几十年里,中美两国“合则两利,斗则俱伤”,双方的经济结构、资源禀赋、市场需求等方面存在高度互补性,合作空间远大于分歧。无论是货物贸易、服务贸易还是双向投资,都为两国企业和人民带来了实实在在的利益。中方一贯主张,对于两国经贸关系中出现的分歧和摩擦,唯一正确的解决路径是通过平等、理性的对话和协商,在相互尊重的基础上寻找彼此

都能接受的解决方案。任何单边施压、极限讹诈的做法,不仅无助于问题的解决,反而会使局势更加复杂化,损害双方的根本利益。

此次会谈可视为中方向美方再次阐释这一核心理念的契机。通过充分沟通甚至交锋,既要让美方清晰地认识到,贸易战没有赢家,中方不愿打,但也不怕打,始终坚定维护国家核心利益和国际公平正义的一贯立场;更要让美方从更长远视角审视双边关系,充分意识到:维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展,符合两国和两国人民的根本利益,也有利于全球经济增

长。与中国进行建设性合作,共同做大合作蛋糕,远比试图通过施压来遏制中国发展,更符合美国自身的长远利益。推动中美经贸关系重回健康、稳定、可持续发展的轨道,需要双方共同努力,相向而行。

此次会谈的举行是中美经贸关系的一个积极动向,为后续沟通与谈判奠定了基础。然而,冰冻三尺非一日之寒,中美之间结构性矛盾和深层次分歧依然存在,解决这些问题不可能一蹴而就。对于此次会谈乃至未来一段时间中美经贸关系走向,应抱有理性预期。能坐下来谈,是避免冲突升级的必要姿态。但指望通过一两次会谈就能彻底消除所有分歧,显然不切实际。

我们既乐见对话的重启,也对中美消弭分歧的长期性、复杂性和艰巨性有充分的思想准备。双方需要维护好当前的对话势头,在平等协商中管控分歧、积累共识、强化信任。

中美双方都应从两国人民的根本福祉和世界和平与繁荣的大局出发,以更长远眼光和更广阔的胸怀,处理好这一世界上最重要的双边关系。在互利共赢的基础上加强合作,在相互尊重的前提下管控分歧,这不仅是中美两国的责任,也是国际社会的普遍期待。此次会谈是漫漫征途中的一步,前路依然需要双方以智慧和勇气共同探索与塑造。